



亲手留住易逝的美好，把娇嫩的鲜花定格在家中。想把花的美貌永远留住，常见的有三个办法：做成干花、永生花或者压花。这些方法，日常都可以做到，今天就分享制作过程，感兴趣的花友可以尝试。

■ 吴笑文/整理

手工制作干花和永生花 把爱意留在家



干花制作

干花，顾名思义就是把花晾干、风干，这样它就不会那么快腐烂了，为了保持花枝的最佳自然状态，最好在它还新鲜的时候倒挂在干燥的通风位置，温度在10度以上，越干燥越好，有利于快速干燥。

如果你不倒挂，而是自然放在瓶子里，或是平放在桌子上风干，鲜花会打蔫儿枯萎，最后风干后的造型容易垂头、歪头或扁头，干燥后就无法调整姿势了，所以倒挂是最好的方法。

等摸起来完全干燥时，干花就做好了，小心翼翼地取下来，可以插瓶，也可以做成干花装饰品放在家中观赏。干花会慢慢褪色成枯黄，时间长短不定，大概3~5个月就完全是枯黄色了。

有几种植物非常适合做成干花，比如千日红、绣球、麦秆菊、仙女满天星、情人草、水晶草、兔尾草……这些花材做成干花后，依然能保持原有的美感，而且可以放置半年以上。

如果能找到一些干枯的果壳、棉花壳、松塔，还可以把它们清洗干净，打磨脱色后重新上色，然后拼凑成花朵形状，也非常美，最近几年都很流行。

永生花制作

永生花，最早在20世纪的德国出现。它是用高科技手段，将鲜花经过脱水、保色、干燥等复杂程序加工而成的干花。永生花的色泽、性状、手感与鲜花无异，它保持了鲜花的特质，却可以更长久地陪伴在身边（一般可保存3年以上），是“永不凋谢”的鲜花。

如何制作呢？首先选材，在采集永生花素材的时候，一定是最美、品相最好的花。选用要求花刚开放成熟、质地坚韧、花瓣含水量少、厚实，花型中小的深色系花。在把素材采集回来之后，要在最短的时间内整理，修剪花枝，以冷

链方式开始下一道工序。

其次，让鲜花脱水脱色。将整理好的花完全脱水、脱色，使用的是甲醇和乙醇混合体。待颜色脱干净了，以最快速度移到聚乙二醇等不易挥发且安全性高的有机液体中浸泡36小时，浸泡过程需要密封，使鲜花保持原本的湿润质感。

将花染色处理。去掉花细胞壁原有的花青素，再通过环保有机的染色剂，还原鲜花原有的色彩，甚至永生花的色彩超过鲜花原有的色彩，将鲜花不可能有的颜色变为可能。最后，自然干燥。就是将这些处理过的花放在干燥通风、避光的地方进行自然晾干，一般7日后便可完全干燥了。整个制作过程大致需要10天以上。

压花制作

大部分人小时候，都有把花或者树叶夹在书本里做“标本”的经历吧。其实压花制作就是这个原理，不过更加科学，可以让压出来的花更美观、长久。

制作压花很简单，却需要一个工具，单靠书本还有重物的压力是不够完美的，网上可以搜到压花板，主要是2~4层木板制成，四角用螺丝固定压力，这样更方便，出来的效果也很好。

有了压花板，一切就简单了，取出鲜花，最好是小一点的，花蕊部分要完全掐掉，这样可以保证压得平整，而且压完的成品也不易腐坏。整理好后，准备一张白纸，尽量厚一点，白纸大小要和压花板内部大小差不多，把花朵平放在白纸上，互不交叉。如果花朵太大，就只能拆开压了。

摆好花后，在纸板下面再放一张吸水纸板，然后端起来放到压花板上，在花瓣上面再盖一张吸水纸板，最后盖上压花板，用螺丝固定。这里的吸水纸板也是干燥板，类似某种晕染比较快速的厚纸板，网上和压花板可以一起买到。

注意，每次压花，同一张纸板尽量压同一种花，这样不容易串色。薄的小花压1~2天，厚的、大花要压2~3天。压完后把吸水纸晾干可以重复使用。

压花完成后，就可以随便DIY啦，可以做成小画，贴在白纸上，做成贺卡或嵌在相框里，也可以贴在灯罩上，做成胸针、戒指、耳环……一切皆有可能。

微波炉烘干

觉得书本压花用时太长的，再教你一招简单粗暴的方法——微波炉烘干，不过微波炉烘干法比较适合小而扁平的花材，像雏菊、金盏花、满天星这种效果会比较好。将花草平铺在纸上，翻开摆好造型，然后压上另一张纸。放进微波炉，低火30秒到1分钟即可。时间千万要控制好，将花“烤熟了”可就不美了。

如果是水分比较高的花草，可以使用保鲜盒+干燥剂的方法，用干燥剂将花埋没，然后放入微波炉低火加热。



花友分享

小仙女们日常购买和收到的花束都属于鲜切花，而常见鲜切花在夏天的平均花期只在3~7天。怎么样让美丽的花活得更久一点？这份夏日鲜花养护妙招请签收。 ■ 吴笑文/整理

去除脚叶

鲜花底部的叶子浸泡在水中容易腐烂，继而滋生细菌，所以我们要把花花带回去插花瓶前，去除多余的叶子（水平面以下都需去除）。去除的时候避免枝干受伤。

45° 修剪根部

每1~2天使用锋利的小刀或者专业花剪，以45度斜角修剪根部枝干，让枝干与水增加接触面积，然后充分地

你的鲜花快“热化了”？夏日鲜花养护妙招请签收

喝饱水。修剪的工具需要锋利些，避免枝干受伤无法吸收水分。

清洗花根

水中是有微生物的，花花在运输路程中也会接触到细菌。所以插入花瓶前我们要用流水清洗花根，每次换水的时候也要清洗一次。清洗时，用手指肚轻轻搓洗至花根不粘滑为止。

及时摘除受损花瓣

花花遇到细菌或霉变，会导致部分花瓣发黄变软。这时我们应该及时摘除这些花瓣，避免其他健康的花瓣被传染。去除花瓣时用大拇指和食指指腹捏住花瓣，轻轻向右（或左）侧向上摘除，垂直向上会使花苞底部受伤，

可能导致几瓣花瓣一起脱落。

降低室温 避免直晒

花很抗热，需要在室温25度以下的环境中，才能延长盛开花期。也不能放在靠近窗口能被太阳直晒的地方，容易过热脱水而枯萎。如家中无人关闭了空调，可以做一些冰块，在花瓶中放入冰块给花花降温。

使用鲜花保鲜剂

皮肤需要保养品，花花需要保鲜剂。在插花水溶液中加入适量的化学保鲜剂，就可抑制花枝凋落，延长鲜花开放时间，也能补给花花所需的营养。就算使用了保鲜剂，2天也需要换水。夏天鲜花的花期会缩短，一般为4~5天（冬季为5~7天）。